

# Diario de Valencia

Año VII

Oficinas San Martín, núm. 2.

Viernes 20 Abril de 1917.

Teléfono 681---Apartado 122.

Núm. 2.199

## La caída de Romanones

El buque aliado "Romanones" ha sido torpedeado sin previo aviso. Se han ahogado el capitán y varios tripulantes.

### García Prieto, en el Poder

#### Se salvó la neutralidad

La frase vulgar estamos sobre un volcán no era una simple figura en estos días pasados. Hemos estado al borde de intervenir en la contienda europea, y el presidente del Consejo en las declaraciones que ha hecho con motivo de la crisis manifiesta franca y lealmente que él era partidario de la intervención, pero que en frente de sus opiniones había una corriente avasalladora en el país en pro de la neutralidad.

Y el presidente ha dimitido porque la opinión nacional rechazaba su política intervencionista. Ahora se ve bien claro lo que no pasaba de ser una fundadísima sospecha y es que las campañas de la Prensa radical, favorecida con el placet del Gobierno, querían arrastrarnos indefectiblemente a la guerra.

Por fortuna la tempestad ha pasado, al parecer, supuesto que el conde de Romanones no se ha atrevido a ir más adelante que contaba con una oposición formidable dentro y fuera del Ministerio. Público era que los señores Burell y Alba, entre otros, eran, si no germanófilos, acérrimos partidarios de la neutralidad. Y esos son los que continúan bajo la presidencia del señor García Prieto que en diferentes ocasiones se ha pronunciado enérgicamente contra la intervención y con el apoyo del señor Villanueva, prestigiosa figura del partido liberal y también decidido partidario de que no metamos a España en el conflicto.

don Alfonso; pero no puedo decir nada de lo que hemos tratado.

#### MANIFESTACIONES DE ROMANONES

De Palacio nos trasladamos al domicilio del conde de Romanones, con objeto de que nos diese referencias del Consejo, pues la nota oficiosa no se nos había enviado.

El conde se mostró reservadísimo, y no pudimos averiguar nada.

—¿Pero ocurre algo?—le preguntamos.

—Sí, ocurre algo—dijo—pero no podré saber nada hasta más tarde.

El señor Argente, a quien recurrimos, se encerró en la misma reserva.

Este misterio contribuía a aumentar los comentarios y robustecía la creencia de que había crisis.

Vino a confirmar estas sospechas el rumor que circuló de que el señor Gasset se había disgustado y había recogido los papeles de su despacho.

#### La crisis

A primeras horas de la tarde se daba como seguro que en el Consejo había quedado planteada la crisis.

A las cuatro y media, los periodistas, que estaban en la Presidencia, recibieron aviso de trasladarse al domicilio del conde.

Este nos manifestó que en el Consejo celebrado por la mañana, después de dar cuenta a don Alfonso de los asuntos más importantes, le hizo entrega de un Mensaje en el que presentaba la dimisión y explicaba los motivos que le impulsaban a ello.

#### El Mensaje de Romanones

Dice así el Mensaje entregado por el conde de Romanones a don Alfonso:

«El profundo convencimiento adquirido en los diferentes órdenes de la vida y el convencimiento de que nada eficaz puede hacerse, obligan a mi conciencia de patriota y de gobernante a dirigirme a vuestra majestad y a la nación por medio del presente Mensaje.

Era mi propósito someter la cuestión a la resolución de las Cortes; pero para ello hubiera sido necesario presentarme a ellas con soluciones concretas que no alcancé, porque al examinarlas no logré reunir unanimidad completa.

Siempre estuve convencido de que la política internacional que debíamos seguir para el engrandecimiento y prosperidad de España era la que se impuso en 1902.

Aquella política, iniciada por un Gobierno del cual yo formaba parte, fue ratificada en 1904 y 1905, y más tarde en las declaraciones de 1907 y 1913.

El estallido de la guerra dejó en suspenso esta política; pero entiendo que no cabe modificación, afirmándose en esta creencia el curso de estos sucesos.

Hace una semana, con motivo de los torpedeamientos de barcos españoles por submarinos, afirmaba que la vida de España no podía interrumpirse y no se interrumpiría.

Hoy declaro que existe el peligro de que quede interrumpida.

Sabido es que los problemas que plantea la paz exigen que en España no haya rectificación de la política de 1902, sin que ello quiera decir que tengamos que intervenir en la guerra.

Pero además pesa en mi ánimo la consideración de que España es la depositaria de los destinos de una gran raza, y esa aspiración parece malograrse si en hora tan decidida aparece España divorciada de su Gobierno.

Siendo este mi criterio, honradamente no puedo seguir gobernando.

Vuestra majestad me dispensó el honor de depositar en mí su confianza, autorizándome para proceder como conviniera a los intereses de la patria; pero lealmente reconozco que, después de recoger las aspiraciones de la opinión, resulta que existe gran parte de ella que no participa de mis convicciones.

Para el que honradamente siento las ideas liberales y los procedimientos democráticos, es imposible gobernar contra el sentir público.

Yo no comparto esas ideas de gran parte de la opinión, pero me someto.

Por eso pongo la dimisión del Gobierno en las manos de vuestra majestad.

Esta dimisión tiene carácter de irrevocable.

Por esto no someto a vuestra majestad la elección de las dos políticas.

Lo que declaro es que no asumo la responsabilidad de seguir gobernando.»

#### LA NOTICIA EN MADRID

Poco después de conocerse la noticia oficial de haberse declarado la crisis, apareció en los transparentes de los periódicos.

En los Círculos políticos se extendió la noticia con gran rapidez.

A pesar de ser esperado este suceso, produjo gran impresión.

Los comentarios eran animadísimo, apreciándose unánimemente que el conde de Romanones no podía continuar en el Poder, después de la actitud iniciada con motivo de los últimos acontecimientos relacionados con la política internacional de España.

Se apreciaba muy crítica la situación del conde al frente del Gobierno, pues en estos últimos tiempos se había divorciado por completo del sentir unánime de la opinión española.

Generalmente se apreciaba que el Gobierno sería encomendado al señor García Prieto.

#### ACTITUD DE DON ALFONSO

Cuando el conde de Romanones dio lectura a su Mensaje, don Alfonso le contestó que a su entender, debía continuar en el Poder el partido liberal, pues las actuales circunstancias lo exigían así.

Aceptó la dimisión del conde de Romanones y dijo que, pues se habían celebrado hacia pocos días numerosas conferencias con los más prestigiosos personajes políticos, le parecía superfluo celebrar otras ahora.

Por ello, sin más dilaciones, decidía llamar al señor García Prieto para que se encargara de formar el nuevo Gabinete.

#### Nuevo Gobierno

En consecuencia con lo manifestado por don Alfonso, el señor marqués de Albueros fue llamado a Palacio y se mostró conforme con la designación.

Inmediatamente marchó al domicilio del conde de Romanones para notificarle la solución de la crisis.

El señor García Prieto constituyó el nuevo Gobierno en la siguiente forma:

Gobernación, Burell.

Estado, Alvarado.

Guerra, general Aguirre.

Marina, general Miranda.

Instrucción pública, Francos Rodríguez.

Fomento, Martín Rosales, duque de Almodóvar del Valle.

Hacienda, Alba.

Gracia y Justicia, Ruiz Valarín.

#### Manifestaciones de Villanueva

El señor Villanueva, comentando la crisis y su solución, nos dijo que la sorpresa que esto ha causado es comprensible.

Por la mañana había estado en Palacio y allí se enteró de que había sido planteada la crisis.

Respecto a su parecer acerca de la solución, se limitó a decir que está dispuesto a servir al Gobierno del señor García Prieto con la misma lealtad y con el mismo entusiasmo con que ha servido al de Romanones.

#### Los nuevos ministros

En el domicilio del señor García Prieto vimos a algunos de los nuevos ministros, que acudieron a recibir instrucciones.

Todos se mostraron muy parcos en comentarios.

El señor Gasset, que también se encontraba allí, dijo que se alegraba de la solución que ha tenido la crisis.

Dijo que le había llamado el señor García Prieto para hablarle de un asunto particular.

#### COMENTARIOS

La forma en que se ha planteado la crisis y la rapidez con que ha sido solucionada han puesto de manifiesto que este hecho estaba preparado y solucionado desde hace algunos días.

Todos los comentarios hechos en los Círculos políticos estaban de acuerdo en apreciar así la crisis.

Se convenía en aplaudir la forma en que se ha realizado, pues las actuales circunstancias por que atraviesa España nos permiten que la nación esté mucho tiempo sin Gobierno.

La lista de los nuevos ministros ha sido acogida generalmente con simpatía.

#### El nuevo presidente

El señor García Prieto, después de conferenciar con los señores conde de Romanones y Villanueva, asistió al entierro de una hija del señor Croizat y durante el conferenció con los señores Burell, Alvarado y Ruiz Valarín.

El resto de la tarde, hasta las seis, lo dedicó a conferenciar con los nuevos ministros.

A esta hora fué a Palacio llevando la lista del Gabinete.

A la salida del regío alzar ha manifestado que los nuevos ministros jurarían a las ocho de la noche, y que después tendrían Consejo para cambiar impresiones y preparar el Consejo de mañana.

Los señores Burell y Alvarado se han posicionado esta noche del cargo.

#### Manifestaciones de Alba

El señor Alba ha manifestado que en su conferencia con el señor García Prieto éste había requerido su concurso para que continuara en el Ministerio de Hacienda.

Alba le contestó exponiéndole razones de comodidad y delicadeza personal para no seguir.

«El señor García Prieto—dijo—ha aducido razones ante las cuales no he podido mantener la resistencia.

Entre otras cosas, porque el señor García Prieto me ha dicho que si los hombres de cierta altura, dentro del partido liberal, no le prestan su concurso, estaba dispuesto a resignar los Poderes.

Además invocó razones de índole parlamentaria.

Me ha recordado también que las Cortes me otorgaron la ley de Autorizaciones, que quizás a otro ministro no le hubieran concedido.

Aunque no estuviera dispuesto a aceptar, como no está en sazón la venida de los conservadores, me he allanado.»

Nos manifestó también el señor Alba que habló con el señor García Prieto de política internacional y económica.

Respecto a esta última, el señor García Prieto se manifestó conforme en que rija como hasta ahora, y respecto a la primera, dijo que se atenía al Mensaje de la Corona, llegando los dos a identificarnos de tal modo, que para cualquier variación de política sería necesario contar con el Parlamento.

#### NUEVAS CONFERENCIAS

Más tarde recibió el señor García Prieto la visita del general Miranda, que se pres-

con otros diferentes y en forma que no podía resistir la oposición de la Cámara. Considera que el Gobierno debería prohibir la exportación de todos los productos agrícolas que puedan considerarse como artículos de primera necesidad para la alimentación, retirando en absoluto todos los permisos que ocultamente se conceden.

También debe prohibir a todo barco español que atraviese la zona peligrosa, dedicando los buques pequeños a cabotaje, con destino al transporte interior, y dedicar los barcos de navegación de altura al comercio con América, transportando carbón y productos agrícolas a nuestros puertos, pues los Estados Unidos pueden proveernos de todo el carbón necesario.

Dice que cree de un modo absoluto en la victoria de los alemanes, porque después del bombardeo inútil y odioso, del destierro de los Dardanelos y de la derrota de Scage-Rack, el almirante que manda en el mar es el almirante Submarino.

Una persona amiga mía que conoce bien a Inglaterra, y a la que quiero bastante más que Alemania, y que hace poco ha estado en Londres, me decía: «No se resisten dos meses más de bloqueo.»

Hablado del peligro de la intervención, dijo que éste puede llegar presentándose a la opinión pública y moviéndola en el sentido de formar agitaciones y procurar que la misma se excite, por medio de los siguientes procedimientos:

Primero. Presentar el malestar económico como resultado del bloqueo.

Segundo. Presentar las zonas de bloqueo como un atentado.

Tercero. Un torpedeamiento o varios, considerados como un ultraje a la dignidad nacional; y

Cuarto. Una Nota demasiado enérgica que moleste al que la recibe y le obligue a romper sus relaciones.

Preguntado sobre lo que opinaba respecto de si terminaría pronto la guerra, contestó: «Quizá en otoño.» «Pero la guerra tiene tantas derivaciones!»

Tendría tanto que decir para fundar mi raciocinio y cálculos... Pero, en fin; me atrevería, sin temor a equivocarme, a buscar un libro, cuyos capítulos se titulasen así:

Deshielo de la unidad rusa.—Paz separada.—La ofensiva de Hindenburg.—Nueva batalla de los Campos Cataláuticos y nuevo Waterloo en una sola campaña.—Hora de la revolución en Portugal (esta puede ser que suceda antes de la batalla de los Campos Cataláuticos).—Italia, con semana roja en Milán, en Turín y en Roma.—Francia, Inglaterra. (En esta sección pondría como principio aquellas palabras con que empieza el capítulo 13 del Apocalipsis).

Una casita en el campo y en el campo una heredad y en la heredad pan y amor: ¡Jesús, qué felicidad!

Todo esto pueden ustedes tener, si la suerte les favorece, leyendo el DIARIO DE VALENCIA, que soríera un precioso chalet. Con él, si les toca, tienen ya la casita en el campo. Se compran ustedes la heredad alrededor y lo demás de los versos viene solo. Lean las bases del sorteo que se publican en otra parte.

#### Una carta

Nuestro muy estimado y querido amigo el concejal legitimista por el Museo, nos envía la siguiente carta:

«19 de Abril de 1917.

Señor don J. Luis Martín Mengod. Presente.

Muy señor mío y distinguido amigo: Habiéndome publicado la carta que usted dirigió al señor don Agustín Alamar, en la que consta que no asistí a la reunión de los concejales legitimistas, por encontrarme ausente, considero oportuno manifestarle a usted que estoy en un todo conforme con todo lo que se expuso en la citada reunión. Siempre de usted atento afectuoso seguro servidor.—Esteban Cabanes.»

También los señores don José María Capillera, Presbítero, y don Joaquín Ros Herrero, ambos accionistas de Prensa Levantina nos escriben manifestando que suscriben el contenido de la carta que insertamos ayer, testimoniando la adhesión de los accionistas a nuestro director.

#### En sexta página: varios originales de interés

#### Juegos florales tradicionalistas

De día en día va creciendo el entusiasmo por la celebración de esta simpática fiesta, a la que han prometido concurrir con las producciones de su ingenio muchos de nuestros literatos y poetas, animados de la mayor fe, para dar al festival el mayor esplendor posible.

Estamos ultimando las condiciones de concurso y el cartel de la fiesta, los que daremos a conocer en breve.

La Comisión organizadora.

#### COLONIA DE VERANO DE "LA VIRGEN DE LA VEGA"

Se ALQUILAN un principal y un bajo, de construcción y confort modernos.—Se VENDE un solar. Se CONSTRUYEN chalets previo convenio. Razón: Avellaneda, 8, entre Plaza...

†  
D. O. M.  
**Don Vicente Chornet Miralles**  
ABOGADO Y PROPIETARIO  
Falleció en esta ciudad ayer 19, a las 4'30 de la tarde habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. L. P.  
Su desconsolada viuda doña Consuelo Chornet Boix, hijas Paquita, María del Consuelo y Pilar padre político, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, San Vicente, número 145, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas.

EL ANGEL  
**Augusta Victoria del Solar y Maestre**  
Subió al cielo ayer  
A LOS 28 DÍAS DE EDAD  
Sus padres, abuela, hermanas y demás familia, lo participan a sus amigos.

## Interesantes manifestaciones: del gran tribuno español: D. Juan Vázquez de Mella: acerca de la neutralidad:

El ilustre tradicionalista, verbo de la más grande de las Comuniones políticas españolas, se encuentra como es sabido en Bilbao, en casa del señor Lezama Leguizamón, convaleciente de la grave enfermedad que puso en peligro su preciosa existencia.

Y a propósito de la neutralidad y del telegrama enviado al señor Villanueva, cuyo texto ya conocemos nuestros lectores, hizo a un redactor de nuestro estimado colega «La Gaceta del Norte», las siguientes importantes declaraciones que el telégrafo transmite:

«Las manifestaciones del señor Villanueva son una nota viril y española en una hora de baja y de miedo por que atraviesa la situación política, agregando que ésta es una dictadura asomada a un abismo con la revolución en acecho.

Agregó que preguntará por la situación política es preguntar por la económica, y preguntar por la económica es preguntar por la internacional.

Dice que desde antes de empezar la guerra estaba diciendo constantemente que todo dependía del exterior, y que esta guerra es el epítome de una edad y el prólogo de otra en la que estos bandos políticos que se salían periódicamente el presupuesto y el mando, creían en principio que la guerra existía en otro planeta, y que cuando se fueron enterando de que existía en este, hicieron de esta cuestión una cuestión de Aduanas, pero no la estimaron siquiera como carabineros, sino como contrabandistas, donde, como consecuencia, el contrabando produjo la falta de subsistencias y que el malestar social, explotado hábilmente por unos extranjeros y ayudado por la torpeza de los medios y la complicidad de los malvados, puede llevarnos a la intervención o a la revolución y a las dos cosas, simultánea o sucesivamente.»

A ese momento estamos llegando.

Agrega que la neutralidad no puede imponerse porque ya está rota, inclinándose la balanza sensiblemente hacia el grupo que menos consideraciones tiene para España, pero hacia el que tiene mayores simpatías el Gobierno.

Dice que no hay neutralidad con contrabando en favor de una parte y en perjuicio de otra, pues en este caso no se es imparcial entre los dos combatientes.

Expone que Inglaterra, sin fiar plaza ni condiciones, estableció el bloqueo de Alemania y de todos sus aliados, y que es cambio éstos contestan solamente al cabo de dos años bloqueando a Inglaterra, pero señalando las fechas en que el bloqueo empezaba y fijando las zonas de torpedeamiento.

El bloque Inglés fué un ataque; él, al mismo una defensa retrásada.

Inglaterra nos prohíbe el comercio libre con Estados neutrales; en cambio Alemania nos permite comerciar con países enemigos, permitiendo la exportación a Cete y a los puertos americanos. Inglaterra establece negociaciones para ir a la venta o alquiler de nuestra flota; Alemania nos ha ofrecido la venta de todos sus barcos, los cuales no han podido adquirirse por haberse opuesto Inglaterra. Inglaterra nos ha prohibido en absoluto mandar nuestras tropas a los Imperios austríacos; Alemania nos ha salvado para que mandemos nuestras tropas a Inglaterra, y promete establecer fábricas de conservas en España para consumir las que no se exporten.

#### COLONIA DE VERANO DE "LA VIRGEN DE LA VEGA"

Se ALQUILAN un principal y un bajo, de construcción y confort modernos.—Se VENDE un solar. Se CONSTRUYEN chalets previo convenio. Razón: Avellaneda, 8, entre Plaza...



**RES!**

...era, y no adquirió... conveniente... mismo: Evitaréis... PASEL YHOMAR... úcar. Con tan fá...

**PAPELES YHO-**

...de si son útiles... de la BABA los...

**al y Sala]**

**VALENCIA**

**ntimos**

...siete y treinta minutos... llegar el coche de re... 23'50 de la carrete... cuatro hombres, tres... escopeta, y el otro... mando uno de ellos la... re; los otros dos, ar... colocaron en actitud... estados del coche, y el... de pie sobre el ar... zuelva, y amonazan... a los tres pasajeros... e, don José Bernat... n chofer, les ordenó... mas, y como no lle... gó las carreteras, y... de un total de 105... robo, ordenaron al... marcha, con profun... a ninguna au... cochoero como los pa... drafra, comunicaron a... Guardia civil, jefe... con, toda la fuer... en persecución de... negativo el resultado

...vez efectuado el ro... res, desplegados en... Ribarroja, y por la... llegar a Valencia,... copetas en un saco... que a prevención... mo.

...estos, tanto de Pe... como de los li... por las demarca... dar con los mabe... el rastro de su

...stá pacífica; ha re... anto perturbada por... tener la seguridad... de afectados en... viéndose, dirigien... a donde llegó en... rizar el servicio de... detenedos en la ma... de la cuadrilla, C... Castañó, alias Li... de Liria, ledón... veces encarcelado... le ocupó un bi... galas de chofer, N... ílet, alias Varela... Carrojoja. Los de... nesos, y después... testado, serán en... ción de Liria.

...as faltan capturar... na, y José Casañ... ligan en manos de

...rigido el teniente... firme del parque... de elegio por... ro Rives y cabos... rea.

**RTADORES**

...de Seguros Ma... NCE) garantiza el... los países del... esetas por ver... encancias y lítes... ral en Valencia... R, Llano del Re... 140.

**atrales**

**PRINCIPAL**

...en el primero... rraciosísima obra... negro, «La Cony... de la madre y ha... Plana-Llano un... fo.

...a, las seis y... drá en escena el... áscara de Don... rario éxito ha at...

**ESLAVA**

...erten, estrenada... rordinario nan... raravillosos pno... fotográfico como... y magnífica

...tarde y noche... ólogos para... er el precio ni... a determinada... presenta sin pre... duce la cinema...

**RUZAFÁ**

...este teatro se... ponen dos obras... as del dollaro, ... anan, por la no... las figuras fun... compañía, los... numerosos, jus...

**MARTI**

...cida de la más... flores, y mañana... de danzas de...

...3 y 24. que se... admitten encor... admitida, para... localidades para... secciones de

**Los descubrimientos prehistóricos en la provincia de Castellón**

Como DIARIO DE VALENCIA fué el primero en dedicar especial atención al descubrimiento prehistórico y artístico prehistórico en España, vamos, como es lógico, a sintetizar la segunda campaña arqueológica de Tírig, Albuñol, Campañas de Vitrómi, en el curso de los trabajos de Vallorta, Matamoros y Cati. Declamamos en el número de 29 de Marzo último que habíamos descubierto hasta aquella fecha cuatro cuevas con arte rupestre: la del «Sivilo» y la «Dea Caballis»; y de las otras dos ya habíamos en su día. Nuestra reserva era motivada a causa de que queríamos rendir un tributo de aprecio personal y de admiración al ilustre arqueólogo español excelentísimo señor Marqués de Cerralbo, ofreciéndonos para su estudio, como ésta fué nuestra primera intención, con las dos americanas, dadas a la publicidad en aras a su amor a la ciencia por amigos cariñosos.

Nada más justo que este homenaje a tan precioso patriota, cuando bien patentes están sus notabilísimos descubrimientos en extensa zona del corazón de España y de los museos nacionales, después de aportar a la ciencia sus documentados estudios. El señor Marqués de Cerralbo modestamente aceptó nuestro ofrecimiento, condecorando a su discípulo, el muy notable arqueólogo don Juan Cabré Aguiló, autor del «Arte rupestre en España» y un sin fin de artículos sobre la misma materia, la conservación de las pinturas que aparecen en los abrigos de las citadas cuevas. El estudio, muy detallado y minucioso, le ha ocupado desde el día 3 al 17 de los corrientes, teniendo la gran satisfacción de haber sido su colaborador y guía, habiendo compartido durante este tiempo con él las incógnitas atmosféricas, sus fatigas y penalidades, a la par que hemos saboreado las delicias que trae consigo el estudio de novedades y secretos arqueológicos que aparecen a la vista pintados durante siglos y siglos, pero ocultos a la ciencia moderna. Durante dicha campaña no solo nos hemos limitado a copiar las pinturas de las dos cuevas nuevas llamadas «Single roig del Mas de San Josep» y «La Saldadora», bautizada esta última con el nombre de Marqués de Cerralbo, sino que también se copiaron las «Dea Caballis» y «Del Sivilo», y otras ocho más de menor importancia para poder realizar un estudio detallado de ese conjunto artístico rupestre que, según el señor Cabré, es el más importante y completo en su género de España, de cuyo estudio podrá colegirse el estado de civilización levantina en las postimerías del paleolítico.

Vamos, pues, a dar una reseña de los catos y dibujos que hemos visto al señor Cabré de las dos localidades artísticas citadas, en particular de la «Marqués de Cerralbo», en cuyo acantilado se resumen cuantas manifestaciones rupestres existen en los barrancos de Vallorta, Matamoros y Cati, sin cesándose las escenas unas a otras cual si fuera un libro abierto donde gráficamente aparecen las primeras manifestaciones del arte del pueblo paleolítico. Single roig del mas de San Josep.—De derecha a izquierda: Dos ciervos perseguidos por un cazador cuya cabeza está adornada con plumas. Los ciervos sorprenden este el realismo que tienen en su actitud de saltar.—Cacería de un jabalí.—Pequeña escena de cabras corriendo.—Cabezas de toro y cabras.—Restos de otros animales. Marqués de Cerralbo.—En dicho acantilado, que mide la parte decorada más de 150 metros de largo, hay una serie de abrigos con escenas aisladas. Abrigo A: Cacería de varios ciervos, pintados unos en rojo y otros en negro, teniendo la particularidad de que son los del mayor tamaño de la región. Abrigo B: Figuras humanas y de animales aislados y otra cacería de ciervos. Abrigo C: Figuras humanas, cabras y cacerías de cabras, jabalíes y caballos. Abrigo D: En este abrigo hay varias siluetas que han encubierto las pinturas, y en donde se ven restos de toros y figuras humanas. Abrigo E: En la parte baja se desarrolla una escena, donde intervienen varios ciervos, cabras y algunas figuras humanas. Abrigo F: Hermosísimas cabras y otros animales de gran forma, y cazadores. Abrigo G: Raras figuras donde hay muchos restos de pinturas; pero que clarí-

mente sólo se perciben algunas siluetas de cabras o caballos. En este acantilado, donde existen siete abrigos, pasan de 150 las pinturas rupestres que allí aparecen. Hay variedad de especies animales, de estilo, factura y épocas distintas, y figuras humanas, en las cuales se aprecian grandes singularidades de indumentaria y ciertos rasgos individuales, por los que nada aventurado sería contar una conclusión de la configuración antropológica del pueblo paleolítico que pintó esas escenas, detalle el más valioso de la campaña iniciada. Con suma impaciencia esperamos, las memorias que van a publicar los señores Marqués de Cerralbo y Cabré, verdaderos patriotas que con ahínco y con afán, laborando por la ciencia, gastan sus caudales y sus energías para borrar esa falsa leyenda, muy en boga en tierras extranjeras, de que en España el amor al estudio y a la ciencia está relegado a un lugar muy secundario. FRANCISCO POLO. Castellón 19 Abril 1917.

**De Arte**

Una vez más nos hemos de ocupar con elogio de obras de arte felizmente llevadas a cabo por nuestro particular amigo el laureado artista señor Romero Orozco. Se trata de dos admirables retratos de nuestros queridos amigos don Juan y don Luis Selva y Mergellina, caballeros de la Real Maestranza de Valencia. Cuantas personas pasan por frente al Miguelete se detienen ante el escaparate del dorado señor Andrés, donde están expuestos los retratos de referencia. Aparecen las figuras de los retratados haciendo los honrosos uniformes de capitán del Ejército y de maestrante, respectivamente, habiendo sabido el artista producir con su obra la sensación de la realidad; tal es la exactitud del parecido y el relieve de las figuras con todos sus detalles. Son dos obras de acabada factura, sin que por ello sea su ejecución sobada, y se admira, en algunos trozos que así lo permite la obra, una franqueza y espontaneidad valientes y justas a la vez. Nuestra felicitación al señor Romero Orozco, que de nuevo nos ha dado ocasión de elogiarle cual se merece, y a nuestro querido amigo y correligionario don Enrique Selva, que ha tenido el acierto de fiar a un experto artista un trabajo tan felizmente terminado.

**Taurómacas**

LA NOVILLADA DEL DOMINGO. Esta tarde, de tres y media a seis y media, estarán abiertas las oficinas de la Plaza de Toros, y los aficionados que hicieron encargo de localidades en corridas anteriores podrán retirar las mismas para la novillada del domingo próximo. Como ya tenemos dicho, alternarán en esta novillada Copao, Tello y Manolete II. Los toros de don Alípio Pérez, de Salamanca, tienen excelente presentación, y esto, unido al gran cartel que aquí dejaron el año último, hace esperar que darán gran juego. ¡BUEN VIAJE! Por la línea del Central de Aragón salió ayer para Pamplona el valiente novillero valenciano José Zorio, en cuya Plaza esteoquiará el domingo próximo reses de Zalduendo, alternando con Larrea. Ese modesto artista, que tan brillante campaña realizó la temporada última, tiene ajustadas hasta la fecha, para la presente, corridas en Jijón, Salamanca, Segovia, Logroño, Avila, Oviedo y Vitoria.



**Pastillas balsámicas María**  
A base de mentol, eucalipto y fenol.—Son las mejores para curar los resfriados, asma, catarras, ronquera, accesos pulmonares, etc. Venta, farmacias y droguerías.

D. O. M.  
LA SEÑORA  
Doña María del Consuelo Botella Gisbert  
Espinós y Barceló  
de Cortés  
Ha fallecido a las diez de la mañana de ayer  
A LOS 41 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. I. P.

Su director espiritual D. Peregrin Ricart, Presbítero; sus allegados esposo D. Alfredo Cortés, hijos Alfredo y Consuelo, madre doña Carolina Gisbert, viuda de Botella; padres políticos D. Alfredo Cortés y doña Francisca Gamala, hermanas doña Carolina, viuda de Zaragoza de los Ríos, doña Elena de Tarrasó, doña Antia de Alcantarilla, doña Pepita de Oñate y doña Leonor de D. Carlos Botella; hermanos políticos, los primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan hoy, a las nueve y media, a la Misa que en sufragio de su alma se dirá en el oratorio particular de la finada, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Herán Cortés, 9, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
El lunes 23 de los corrientes y ocho días consecutivos en la Iglesia parroquial de San Juan y San Vicente, a las diez horas de la mañana, se dirá Misa y recará el Santo Rosario a intención del alma de la finada, excepto el domingo, que será a las once.  
No se reparten esquelas

**Por telégrafo y teléfono España al día**

EL Ayuntamiento nombró una comisión especial que entenderá en el asunto. EL ASTILLERO DE VEA MURGUIA. Cádiz.—Procedente de Madrid ha llegado a San Fernando don Juan Lazaga, que compró el astillero de Cádiz fundado por Vea Murguía y cerrado hace ya varios años. La compra la hizo por encargo de la casa Echevarrieta y Larriaga, de Bilbao. Esta casa construirá buques para sí por un total de 40.000 toneladas, y otros por encargo, ocupando el mayor número posible de obreros. En los astilleros Vea Murguía se construirá un dique para buques de 20.000 toneladas. DISMINUYE EL TRABAJO. Oviedo.—Una comisión de armeros de la fábrica de fusiles ha visitado al gobernador, exponiéndole la situación que atraviesan por la disminución de trabajo y pidiéndole que ruegue al Gobierno se aumente la consignación para la fábrica. SIGUEN LAS VISITAS. Barcelona.—También hoy ha visitado el capitán general otro cuartel. Hoy ha correspondido al cuartel de Alfonso XIII, donde se hallan los regimientos de dragones de Santiago, Montes y Numancia. REGIONALISMO. Barcelona.—La Juventud Valencianista de Barcelona comenzará en breve un ciclo de conferencias por elementos de Cataluña y Valencia. Inaugurará la serie el señor Ventosa Calvell. A MADRID. Barcelona.—En automóvil ha marchado hoy a Madrid el señor Leroux. VISITAS SUSPENDIDAS. Barcelona.—Las visitas que el señor Dato había de realizar a la Cooperativa y Junta de Obras del Puerto han sido suspendidas del programa. LA PRENSA. EL DEBATE. Dice: «El caso del «Toro» nos impide reclamar contra Alemania, porque el barco iba a Inglaterra y Francia con contrabando de guerra. La «Gaceta» publicó en primero de Febrero último una Nota del Ministerio de Marina, declarando que los buques neutrales que navegan por parajes comprendidos dentro de la zona de bloqueo, lo verificarían por su propio riesgo. El incidente del «Cabo Blanco» es distinto. El buque se dedicaba al comercio de cabotaje. Esperamos que los alemanes cuidarán de que no se repitan casos como éste.

La responsabilidad mayor la tiene el Gobierno español, por tolerar que tres toros barcos sirvan exclusivamente los intereses de los aliados.» EL IMPARCIAL. Comentando el hundimiento del vapor «Toro» y el canchoneamiento del «Cabo Blanco», inserta un violentísimo artículo de protesta contra Alemania. Dice que los casos del «San Fulgencio», «Toro» y «Cabo Blanco», aunque distintos en la forma, revelan claramente la intención de impedir nuestro comercio, causándonos grandes daños y molestándonos de irremediablemente. «Esto—escribe—es intolerable. Alemania, no pudiendo realizar el bloqueo marítimo en la forma que autoriza el derecho de gentes, humde barcos—sin aviso, estableciendo, no un bloqueo, sino el terrorismo marítimo. Eso es inadmisible.»

**Firma del día**

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: GUERRA. Nombrando director de Aeronáutica al coronel de Ingenieros don Rafael Gil.

**Extranjero**

LABOR LEGISLATIVA. Lisboa.—Ha reanudado el Parlamento la labor legislativa, y tanto en el Senado como en la Cámara de los diputados, asistiendo varios parlamentarios a la importancia de la manifestación popular que acaba de celebrarse en Lisboa ante las embajadas yanqui y brasileña por su participación en la guerra al lado de los aliados, propusieron una calurosa felicitación a ambos países, que fué aprobada por unanimidad. El ministro de Negocios extranjeros dió lectura a una comunicación del Gobierno cubano, participando el estado de guerra a Alemania.

**Aviso**

El cónsul de los Estados Unidos de América llama la atención de todas las personas que embarquen para los Estados Unidos o sus posesiones, que sus pasaportes deben estar visados por un oficial del Servicio diplomático o consular de los Estados Unidos. Valencia 19 de Abril de 1917.—El cónsul, John R. Putnam.

**La protesta de Onda**

Castellón, 19. EL DISGUSTO DEL SEÑOR ZORITA. Nos ha sorprendido gratamente el disgusto y la actitud del señor Zorita a consecuencia de lo ocurrido en Onda. El director general de Obras públicas ha sido víctima del ambiente de desconfianza de la autoridad que sienten los pueblos por los millares de veces que han sido engañados por gobiernos que nunca como norma de gobierno no decir nunca la verdad, cometiéndose en prometer en cada ocasión difícil para salir del paso y volver a olvidar. Los pueblos están acostumbrados a que se les diga «está hecho», cuando se tiene intención de hacer, y entienden que no se hará cuando se les dice «que es difícil» o que «se procurará hacer». Es natural que así se interpretara el telegrama del señor Zorita, sobre todo cuando tanto en contestar al del alcalde ¡doce días! El efecto que ha producido al director general de Obras públicas los sucesos de Onda, más que su nota, nos dice que el señor Zorita no ha seguido la norma de conducta de otros elementos de gobierno y ha dicho sinceramente a un alcalde la verdad, que el vecindario no ha sabido comprender. Por esta parte, repetimos, los sucesos de Onda no tienen nada que ver con el señor Zorita, ni con su telegrama, ni con las autoridades de Onda, ni con el vecindario. Han ocurrido contra la voluntad de la población, que no pudo evitarlos. Fueron obra de unos grupos de elementos exaltados e irresponsables, y sus desmanes han merecido la más enérgica condenación de sus paisanos. Onda pretendía tan sólo—como queda bien consignado en los acuerdos de la Asamblea de fuerzas vivas—llamar la atención

del Gobierno por la situación deplorable en que se encontraba por la falta de vagones y hacerle comprender la necesidad imperiosa de que se le facilitaran antes de que las fábricas de anzúeles se vieran obligadas a suspender sus trabajos por exceso de producción almacenada, quedando sin trabajo miles de obreros y sin pan casi todos los hogares. Onda lamenta los sucesos ahora más que antes, si cabe, por lo que han sucedido al señor Zorita, a quien agradece el interés que se toma por los pueblos de la Plana, demostrado repetidamente, y que se esforzará en demostrar nuevamente dando inmediata satisfacción a las necesidades de ese pueblo desgraciado hasta en el momento en que trataba de dirigirse a los Poderes públicos con energía, es verdad, pero con corrección, con la dignidad de quien pide cuando tiene derecho, en defensa de sus intereses vitalísimos.

**LOS DAÑOS CAUSADOS**

Se calcula que los daños causados a la Compañía de electricidad de la vialda de Estela y Bort se elevan a 15.000 pesetas. Los ocasionados en la vía férrea, teléfonos y telégrafos importan aproximadamente 5.000 pesetas.

**ENTREVISTA CON EL SEÑOR GOBERNADOR**

Los comisionados que vinieron ayer a Castellón celebraron una larga entrevista con el señor gobernador, a quien capacitaban perfectamente de las necesidades de Onda.

**OTRA ENTREVISTA**

Esta mañana han visitado también al señor gobernador, llamados por éste, los jefes de los partidos liberal y conservador, don Joaquín Emo y don Vicente Sansano, respectivamente, cambiando impresiones respecto a la situación de Onda y ampliando detalles de los datos que ayer le facilitó la comisión presidida por el alcalde. Han hecho constar nuevamente cuánto lamenta el vecindario los sucesos del martes, que no pudieron evitarse por imprevisión de la autoridad.

**Inventación sensacional**

Existe barbería «Rasereclair», producto para afeitarse, que ha desterrado brida y jabón Higiénico, inofensivo y antialéptico. Existe enorme cantidad de barberías de esta ciudad, indispensable a los que se afeitan antes de encontrarse imponentes vestimentas. Usenlo y se convencerán. Flasco modelo litro, para 300 servicios, dos pesetas.—De venta: Droguería de «El Águila», Bajada de San Francisco; Sala y Arnau, Mercado, 70.

**Dos millones de corsés**

RECIBIDOS NUEVOS MODELOS. Últimas creaciones El Corsé de París, de Galo Sopena, Plaza de Mariano Benlliure, 1. Valencia antes Pelota.

Diario de Valencia

**REGALO del segundo chalet**

ABRIL

20

Viernes

Se sorteará por la Festividad de San José de 1918

**CARTA PASTORAL (2) del Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia al inaugurar su Pontificado**

(Continuación)

de esos espaciosos brillantes todas están en perpetuo contacto; y mezclando su luz y sus rayos, se confunden en la inmensidad de los cielos. Pues bien, V. H. y A. H., ese misterio de penetración mutua, tan lleno de maravillas, no es más que un débil símbolo de la penetración de las almas en la Iglesia también, como en el cielo, poblado de estrellas, las almas, por alejadas que estén las unas de las otras por la distancia y por el tiempo, se relacionan, se tocan y se agrupan en Dios, de donde parte, como de foco eterno e inextinguible de luz divina, la claridad que las alumbró, el fuego que enciende esos amores y sostiene sus virtudes, como los rayos de luz que, partiendo de las estrellas, se extienden y se difunden por todos los puntos del espacio y de la Historia. ¡Oh, nobilísima y santa atracción! ¡Oh, fraternal asistencia! ¡Oh, fuerza incalculable de unión, de armonía y de amor! Gracias a la Iglesia, lo más fuerte sostiene lo más débil, lo más puro limpia y purifica todo lo que está manchado de inmundicia e impureza, el espíritu débil que se agota se alumbra en el espíritu que brilla y resplandece. Todas esas acciones combinadas y reunidas forman como un movimiento armonioso de misteriosa armonía alrededor de Jesucristo, eje del sistema planetario girando alrededor del sol, que centrado como un rayo sobre su trono, proyecta desde él sus rayos luminosos sobre la inmensidad de los cielos. Esta misteriosa de atracción espiritual y de

que sienten en lo íntimo de su ser todos los hombres, determinando en ellos la viva solicitud de tener una sola alma y un solo corazón, según aquellas palabras del Salvador a su Eterno Padre: «Que sean todos unos, como Vos y Yo no somos más que uno.» Bien podemos decir que esta verdad que las utopías y delirios de los socialistas de nuestros días no son más que copias equivocadas y remedos sediciosos del original y modelo divino que nos dejó Cristo Nuestro Señor en su Iglesia. Al contrario, y en frente de estos reformadores que, despertando y halagando las pasiones, les desordenan, hasta llegar a crear odios feroces, que abren hondos abismos entre las clases de la sociedad, la Iglesia la mantiene bajo el yugo de la razón y de la disciplina humana, las guía y las ordena al fin de la propia naturaleza de cada una, procurando de este modo la paz y la armonía en la sociedad, porque sólo la Iglesia tiene, en virtud de su soberanía, capacidad bastante para tener los corazones en su mano y sostener los unos para los otros, llevándolos a todos en triunfal armonía a la salud de las almas, a la vida y a la gloria.

III. Mas si la naturaleza propia del género humano y sus propios y esenciales instintos reclaman, como dejamos expuesto, la creación de la Iglesia, que los satisface cumplidamente como sociedad de las almas, el estudio de la naturaleza personal del hombre pide para su espíritu una autoridad que lo ilumine, los ordene y le asegure la felicidad. El hombre necesita, en efecto, un maestro que le hable, un guía que le conduzca, una fuerza que le sostenga, una luz que le dirija, un premio de vida donde la sed ardiente que siente de verdad, de bien y de felicidad se satisfaga y se apague. No fué bastante para apagar esta sed la filosofía antigua que los poetas paganos, porque sobre que la filosofía no fué ciencia popular, ocultó unas veces su ciencia misteriosa en la obscuridad de los bosques, como la de la India; otras,

en las cavernas de la Caldea, como la de los Magos de Oriente. El mismo Platón, Zenón, Epicuro y Aristóteles, que elevaron a la más alta cumbre la filosofía griega, no entendieron sus enseñanzas más allá del recinto del Pórtico o de la Academia. La filosofía moderna, tan extraña al pueblo como la antigua, no sale de los límites de sus escuelas; de tal manera que, aunque estén abiertas en medio de ciudades populosas, no se perturban ni se convuelven, sino que, indiferentes a lo que enseñan los filósofos, siguen entregadas a sus negocios, a sus ocuparse ni de sus placeres, sin preocuparse de los discípulos que acuden a oír sus lecciones, de las cuales, no obstante los nobles propósitos de los sabios y de los que creen serio, no resulta nunca para las almas una enseñanza segura y limpia de todo error, ni una fe, ni una religión, ni un Dios. Utopías que se suceden para atestujar una impotencia que permanece la misma; sistemas que no dejan de cambiar para disminuir unas veces, y tratar de remediar otras, el descontento e inquietud del espíritu racional, que no cambia jamás; la flerez arrogante hasta el escepticismo, la osadía de no creer en nada ignorándolo todo; he aquí lo que queda de real después de tantas centurias y después de tantos sistemas, escuelas y trabajos como ha amontonado en todas las edades la ciencia filosófica, con tanto aliento llamado por el Padre Ceballos y admiradores, engrandecidos con las invenciones de la razón, con tanta frecuencia desorientada cuando se empeña en prescindir de todo norte o guía que no sean sus propias fuerzas, son en nuestros días, por no referirnos a épocas más lejanas, lo mismo que fueron los del tiempo de Rousseau y de la enciclopedia volderiana: presentándose triunfantes y ufanas cuando atacan y débiles cuando se defienden. Si se pesan y se examinan sus razones, a la luz de una sana y severa crítica, no queda una que la resista. Porque la falsa filosofía, ahora como siempre, varía y declama aparatosame-

(1) S. Juan, 1-9. (2) S. Juan, 14-6. (3) S. Math., 11-25. (4) S. Math., 10-40.

Gacetillas

Los Padres Franciscanos de San Lorenzo celebrarán mañana sábado, a las diez y media, solemne Misa de don Pedro Llopis, cura párroco que fue de la Colegiata de San Bartolomé.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en el despacho del señor gobernador la Junta de Subsistencia para celebrar sesión ordinaria.

El homenaje que Almudena dedica a su hijo predilecto el inolvidable pianista Cortina, no se celebrará el domingo cercano, sino el 29 del corriente.

Han comenzado a circularse las invitaciones a La Rat-Penat, Circolo de Bellas Artes y otras entidades.

En esta Universidad se han recibido los títulos de maestros a favor de don Federico Tena Grau, don Antonio Vicente López Soler, don Antonio García Izquierdo, don Jesús García Martínez y don Carlos Moló Pastor, y doña María Gu Gil.

Acosejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueos, sin lograr su curación, acudan al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

Dicho señor Vidal estará en Valencia los días 25 y 26 de Abril, y recibirá en el hotel de España a los que deseen curarse sus hernias (quebraduras).

LLOMPART Y LLORIS. Bazar quirúrgico. Paz, 5. Trigueros de cristal, zinc, porcelana, goma para viaje y otros viajes, calidad superior.

MADRES I. Ceregonilla Fernández. Adorno vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández y Canivel y Compañía. Montilla (Córdoba). Para catos e informes: Antonio Gisbert. Espinosa, 8.

Tos. Elixir Gomeol Climent.

Por el señor rector se han firmado los siguientes títulos de bachiller a favor de don José Castá Cantó, don José Pi González, don Francisco Valero Simó, don Claudio Lagaria Balbaster, don Vicente Lorens y don Félix Llano Ralía.

La Dirección general de Aduanas ha remitido hoy al administrador de la de este puerto, el siguiente telegrama: «No autorice exportación carbanos sin dar aviso telegráfico urgente a este Centro directivo, y recibir la aprobación del mismo.»

La Sociedad Cooperativa La Buena Fe celebrará el domingo día 22, a las once de la tarde, un gran banquete en conmemoración del primer aniversario de su fundación en honor de don Juan Sainz Antón, y por la noche, a las nueve, una velada literario-musical, en la que tomará parte el diputado, a Cortes por Sabadell.

Dado los preparativos hechos para estos festejos prometen verse muy concurridos.

BUJIAS estéticas, transparentes y de lujo.—Francisco Sempere, Campaneros, 4.

Suscripción para contribuir a los gastos con motivo de la Comunion Pascual de los presos de la Cárcel Modelo y presidio de San Miguel de los Reyes: Don J. M., 2 pesetas; don Genaro Mirra, 5; una señora devota, 5; don Salvador Márquez, 2; doña Antonia Rodríguez de Cepeda, viuda de Sanz, 2; don Vicente Taty Quinzá, 3; don Antonio Espinosa, 2; don Juan García Mustieles, 5; don Enrique Montoro Sancho, 10; don Juan Trives, 5.

Nota.—Se solicita un donativo, y se reciben en las librerías católicas.

FRANCISCO FELIU Abadía de San Martín, 1

Ha principiado la gran liquidación de esta importante casa. Además de la tenería y demás artículos a que esta casa se dedica tenemos una gran partida de lencerías inglesas para caballero, y bolsos de viaje.

empé más al confiarle el sagrado depósito de la Ley que contenía los preceptos y reglas de su moral: *Domine se servare omnia quae cum mandavimus vobis.* Ensayad a los hombres a guardar todo lo que se ha mandado (1). Pero de tal manera y con tal solemnidad, que no se faltara en su cumplimiento, ni se quebrantara ni un ápice, ni una fide, de cuanto dejaba en la misma establecimiento: *Iota unum aut unius tex non praeteribit a lege (2)*. Habiendo correspondido la Iglesia, durante toda su vida, con fidelidad tan firme e inquebrantable a este encargo, que después de veinte siglos de acerbas asechanzas, de persecuciones, de inquietudes y de peligros con que la rodearon y cercan a diario sus enemigos, con quienes vivió siempre en contiendas y rudas contiendas, ha conservado constantemente en sus manos íntegro e inmenso el sagrado depósito, sin que lo haya empujado jamás la más ligera sombra, ni fide una como siquiera en el tesoro de doctrina que, para su conservación y custodia, le confió su divino Fundador. Por una sola palabra, por no haber querido suprimir del símbolo la palabra *Filioque*, perdió la Iglesia, Maestra inflexible de la verdad, todo el Oriente: tal es la inmutabilidad de sus dogmas y el honor y el carácter de su autoridad sobre el espíritu. Por otra palabra que no quiso borrar de la ley de Dios, como guardiana inflexible de sus preceptos, ante las amenazas de un rey adúltero, perdió todo Inglaterra: tal es la integridad intangible de su ley moral y el poderío de su soberanía sobre los extravíos del corazón. Nada de debilidad, ni de concesiones, ni de somordamientos, ni transacciones con el mal. Lo cual hace ciertamente estrecho el camino que tiene que recorrer entre las concupiscencias humanas, pero seguro; porque si son frecuentes y duras y peligrosas las asechanzas, y violentos los asaltos que recibe en él, son más poderosos los apoyos y de más firme

Para empezar los trabajos preliminares de la segunda fiesta de la Aseguración, se encuentra en Valencia una comisión compuesta de don Luis Masó, presidente de la Asociación Nacional de la Prensa de Seguros; don José Coballos Teresi, vicepresidente primero; don José García Vicalvo, contador, y don Alberto Castelló, presidente de la Asociación de Agentes de Seguros de Barcelona. Esta comisión ha convocado para una reunión preparatoria a los aseguradores de la localidad, esta tarde, a las tres y media, en los salones del hotel de las Cuatro Naciones.

La Sociedad Mutua de Empleados de Escritorio celebrará velada literario-musical, en su casa social, el domingo, a las nueve y media de la noche.

Tomarán parte afeitados alumnos de nuestro Conservatorio, pertenecientes a las clases de los señores Cortés, Añón, Serret y Lapiedra, interpretando sus mejores ejecuciones a piano, canto, declamación y violín.

Quedan invitados todos los socios y sus familias.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses, empleando únicamente los aceites minerales y valvullas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS

Nuevas remesas de bordados. Sangre, 7

La caída del Gobierno y sus consecuencias para Valencia.

En otro lugar del periódico pueden leer nuestros abonados la lista del nuevo Ministerio que, presidido por el señor García Prieto, quedó constituido anoche. La crisis ha tenido para Valencia una primera consecuencia, que nos atrevemos a calificar de desagradable: la marcha del teniente general señor Aguilera y Egea, que había venido a encargarse del mando de esta región, y que ha sido nombrado ministro de la Guerra. En la lista del nuevo Gobierno figuran personas muy amantes de Valencia, y entre ellas un valenciano: el señor Ruiz Valarino.

Pero más que esta lista, será comentada otra, que publicaremos mañana, lista importante, en la que figuran los más principales establecimientos de ultramarinos de Valencia, los cuales se han encargado de expender al público el nuevo y selecto arroz *Brillante*, elaborado especialmente para los mercados de Sud-América, de exigencias tan notorias, por la importante casa J. Lluich Sanchis. El nuevo arroz *Brillante* es ofrecido a la numerosa clientela de aquella acreditadísima casa, en saquitos, lujosamente presentados, de 10 kilos, al precio de 0'75 pesetas kilo. Mañana diremos en qué establecimiento puede adquirirlo el público.

El día 24 del actual, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el Ateneo Mercantil don H. Hamilton Fife, redactor que ha sido del *Times* y *Daily Mail*, director del *Morning Advertiser* y otros varios importantes periódicos de Londres.

Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de élixires y otros artificios, usen el *Gastrofili* Universal del doctor Greus. Farmacia frente a la calle de Zaragoza.

MUEBLES a precios sin competencia en el nuevo almacén PALTERIAS, 7.

Resfriados.—Elixir Gomeol Climent.

La Sociedad de maestros sastres de nuestra ciudad celebrará esta noche, a las nueve, en su casa social (calle del Mar, número 9), una junta extraordinaria, a la que podrán acudir todos los sastres que lo deseen, aunque no sean socios, para dar a conocer cuanto se discutíó y aprobó en el último Congreso Nacional de sastres celebrado en Madrid.

En el Circolo Deportivo tendrá lugar esta tarde, a las seis y media, un concierto musical organizado por esta Sociedad y en el que se interpretarán hermosas composiciones de Weber, Michiels, Massenet, Grieg, Mascagni y Mezzacappa.

Es de esperar que los amplios salones del Circolo Deportivo se verán concurridos por lo más selecto de nuestra buena sociedad y que este concierto constituirá un éxito rotundo.

Los oficiales de sastrería convocan a todos los trabajadores pertenecientes al ramo de sastrería, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche.

En esta reunión se procederá a la elección de Junta directiva y a la lectura del reglamento que ha de regir a esta Sociedad. El lugar donde se ha de celebrar será en su domicilio social, calle del Milagro, 6, principal.

Gran surtido en bordados. Sangre, 7.

Para estimular el apetito las jóvenes ANEMICAS, se recomienda eficazmente el ELIXIR DOCTOR CUESTA, como poderoso tónico digestivo. 4 pesetas frasco. Farmacia San Antonio.

Catarros.—Elixir Climent.

El Ateneo Musical de Valencia prepara una serie de audiciones en sus salones, y ha dispuesto para ella la adquisición de un piano pequeño c4; entre las marcas presentadas a tal concurso ha obtenido la preferencia el magnífico piano *Gaybatt*, que ha sido efectivamente adquirido por el Ateneo.

Este nuevo éxito demuestra de una manera concluyente la superioridad de esta casa, que de algún tiempo a esta parte adquirió carta de naturaleza en los mejores Centros musicales de España y el extranjero.

Depósito, Sañon Angelus, Pintor Sorolla, 27, bajo.

Federación Agraria de Levante

19 Abril, tres tarde. Categoría E. (Equilibrío). La disposición sobornica de hoy es idéntica a la de ayer, sin más diferencia que un descenso general de las presiones en dos milímetros, que en nada altera el sentido ni la intensidad de la pendiente. Las mayores presiones (770 milímetros), sobre el Cantábrico, y las menores (761 milímetros), por el Estrecho. Desde las vertientes orientales del Mediterráneo a las Baleares son uniformes alrededor de 765 milímetros. Vientos generales del cuarto al primer cuadrante.—Jimeno.

Avisos de Corporaciones

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA. Hacienda.

En cumplimiento de lo dispuesto en la base novena de las que se establecieron para la emisión de obligaciones del Empréstito de quince millones de pesetas, denominadas Obligaciones Amortizables de la Ciudad de Valencia, el día treinta y uno del próximo Mayo, a las doce horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales el 20 sorteo por decenas para la amortización de las 150 obligaciones que corresponden al segundo trimestre del año actual, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho Empréstito.

Ejercicios espirituales PARA SACERDOTES

En Santo Espiritu del Monte comenzarán el 22 del presente mes de Abril, terminando el 28, por la mañana. Los que deseen practicarlos avisarán al reverendo Padre Guardián de dicho convento.

En el mero hecho de no tener contestación deben considerarse admitidos.

En Segundo habrá carruajes a la llegada de todos los trenes; por la noche, en Gilet, estará la tartanita del convento.

Tribunales

En la Sección primera, una causa por díspero, seguida contra Enrique Gamborini, Riechot y otros; otra instruida a Vicente Largo Diego, por contrabando, y la última, procedente del Juzgado de San Vicente, contra Vicente Balbaster y Vicente Lorenzo Senabre Pérez, que ha sido absuelto, por haber retirado la acusación el fiscal.

En la Sección segunda se vió una causa incoada contra José Almeran Queralt y otros, por alzamiento de bienes, con motivo de la venta de unos borregos que estaban a resultas de ciertas deudas.

Ha sido aplazada la vista de una causa sobre estufa, atribuida a Antonio Peña Zumalacárregui y de un interdicto de recobrar, procedente del Juzgado de Enguera.

Problemas regionales

Valencia ante la guerra

Una lección de educación política y económica a propósito de la crisis frutera de Levante, por = = =

LUIS LUCIA Y LUCIA

Un tomo de más de 100 páginas en 8.º — UNA PESETA

De venta en las principales librerías de Valencia y Castellón y en esta Administración

Movimiento de población de ayer

Nacimientos, 11. Defunciones, 11: Francisco Castellá Puchades, de 72 años; Consuelo Botella Gisbert, de 41 años; Juan Montroy Barrena, de 90 años; María Guadalupe Barceló Saldaña, de 67 años; María Guadalupe Barceló Saldaña, de 74 años; Guillerma Alvarez Fuentes, de 25 años; Celestina García García, de 47 años; Carmen García Bordanova, de 6 meses; Vicente Llopis Francisco, de un año; María Martínez Moreno, de 85 años; Estanislao Mateu Albiñana, de 44 años. Matrimonios, 17: Vicente Estellés con Elena Michavila, Vicente Bellver con Josefa Tena, Vicente Fuentes con Joaquina Gómez, Manuel Múscules con Josefa Bueso, Nicolás Lapeyre con Desamparados Rubio, Rafael Tuset con Purificación Martínez, Carmelo Pablo con Encarnación Martín, Mariano Palanca con Isabel Salvador, Vicente Rodríguez con María Gómez, Miguel Bonet con Consuelo Casarico, Lorenzo Más con Desamparados Casamichana, Julio Corras con Julia Jiménez, Enrique Martínez con Desamparados Navarro, Daniel Boix con Carmen Mániz, Benito Rodríguez, con María Rausell, Vicente Rivas con Rosario Más, Luis Doménech con María Brugada.

Fábrica de corsés

y géneros para su confección, a precios de fábrica. MAXIMINO VILLENA. Calle del Pilar, 4 y 6, y Pertusa, 7

Brillantine Emilmat

Preparado ideal para los cabellos que necesitan un reparo en aplicar instantáneamente al cabello. El uso de la Brillantine Emilmat evita la caída de las canas y hace desear tener las que hubiera. Última vez que se vende en Valencia. Emilmat es un remedio para la caída de las canas y hace desear tener las que hubiera. Última vez que se vende en Valencia. Emilmat es un remedio para la caída de las canas y hace desear tener las que hubiera. Última vez que se vende en Valencia. Emilmat es un remedio para la caída de las canas y hace desear tener las que hubiera.

Gran taller de fotografiado

Estanislao Vilaseca. Calle de Alboraya, núm. 18, bajo VALENCIA

Boletín del Arzobispado

Extracto del número 1779 de 17 de Abril. Ordenes generales. Edicto anunciando Ordenes para los días 1 y 2 de Junio, Temporas de la Trinidad. Plazo para presentar los documentos, hasta el 23 del actual. Los exámenes principiarán el 9 de Mayo.

Circular número 1 del reverendísimo señor Arzobispo sobre emanaciones de objetos pertenecientes a las Iglesias. Y publicaremos a continuación de la Pastoral. Tribunal eclesiástico. Edicto y cédula de citación. Contenciones morales y litúrgicas. Asuntos morales y litúrgicos para las de los meses de Abril y Mayo.

Gratitud del Papa a los católicos españoles. Carta de la Secretaría de Estado algerdelo, en nombre de Su Santidad, la orden de la decima parte de la colección del Día de la Prensa, y enviando la Bendición Apostólica.

Congregaciones romanas. Decreto del Santo Oficio sobre la Extremación in casu necessitatibus.

Tribunales civiles. Sentencia del Tribunal Supremo contra los que favorecen el suicidio.

Obra pía de los Santos Lugares de Jerusalén. Relación de las cantidades recaudadas por los comisarios diocesanos durante el año 1916. Figura Pamplona en primer lugar, con 5.021'10 pesetas, y Valencia en segundo, con 2.823, ascendiendo el total de lo recaudado a 27.334'44 pesetas.

Crónica diocesana. Visita del reverendísimo Prelado al Ayuntamiento. Anuncio de la vacante de organista segunda en el convento del Pie de la Cruz.

Alcoy

Las fiestas a San Jorge. La culla es industriosa ciudad de Alcoy se prepara dignamente a festejar a su Inocente Patrono, el Inocente mártir San Jorge, con sus tradicionales fiestas religiosomilitares, que tanto renombre han alcanzado.

Las fiestas se celebrarán con arreglo al siguiente programa: Día 21.—A las cinco de la tarde desfilarán todas las bandas de música que han de tomar parte en las fiestas por las principales calles de la ciudad, ejecutando alegres pasodobles, y en la plaza de la Constitución, frente a la Casa Ayuntamiento, donde terminará el desfile, interpretarán una obra de libre elección.

Al anochecer se inaugurará la feria, y a las ocho de la noche, en la plaza de la Constitución, se cantará por primera vez el «Himno a las fiestas», y al terminar se disparará una gran traca.

Día 22.—A las cinco de la mañana se izará el estandarte cristiano en la fortaleza; acto seguido, gran diama, volteo general de campanas y entrada de las fuerzas del bando cristiano, el cual, a las once, se dirigirá a poseer la fortaleza.

Por la tarde, a las dos, harán su entrada las tropas moras, que por la riqueza, fastuosidad y colorido de sus trajes, semeja el desfile de las señoras cortes orientales; a las cinco y media, batalla de flores, ser-

pentinas y confeti, y a las nueve de la noche, las comparsas de los dos bandos, cristiano y moro, verificarán sus característicos bailes.

Día 23.—Festividad de San Jorge. mártir. A las cinco, diama; a las ocho y media, Misa de campaña, a la que asistirán las fuerzas del regimiento de Vizcaya, de guarnición en ésta, las comparsas y las autoridades; a las nueve y media se celebrará la función religiosa que en la noche se oficiará por primera vez, a gran escala, por la «Nueva del Trío», la misa a tres voces y coros, de Cayetano F. Forchín, y en Vilaplana, Cura Párroco de Carcagente el hijo ilustre de Alcoy.

Por la tarde el Circolo Católico de Obreros obsequiará con un chocolate a todos los asilados en los establecimientos benéficos de la ciudad, y a las cuatro será la procesión general, y por la noche, a las nueve, gran retreta.

Día 24.—A las cinco de la mañana, las comparsas de labradores y andaluces, verificarán la entrada del contrabando de batalla, que terminará con el triunfo de la moros, y a las once, en la Sociedad recreativa El Serpis, serán obsequiados los acogidos en los establecimientos de caridad con una suculenta comida.

A las cuatro de la tarde ascenderán los cristianos la fortaleza y se posesionarán de ella, después de derrotar a los moros, y al anochecer se verificará el hermoso acto de la aparición de la imagen de San Jorge sobre las almenas del castillo.

Día 25.—Por la mañana, desfile de gigantes y cabezudos; por la tarde, cuestas y elevación de aerostatos, y a las nueve de la noche, velada musical en la feria, y a las once, desfile de gigantes y cabezudos, y a las diez y media de la noche se quemará un gran castillo de fuegos artificiales.

Durante los días en que se celebren las fiestas, el gran pianista Rubinstein dará dos conciertos en el teatro Calderón.

LA BANDA DEL CENTRO PARROQUIAL. QUILA

La comparsa de Los Vascos, que forman los elementos del Circolo Legislativo de Alcoy, ha contratado para que amenice las fiestas a la brillante banda de música del Centro Parroquial, de esta capital, que tan acertadamente dirige nuestro querido amigo el inspirado maestro don José Gea.

Se ha puesto a la venta MONICIPALERIAS

Carta de... pensamientos, dichos, máximas, sentencias, latínios, agudezas, frases y sutilezas de los concales de mayor circulación

CUBIERTA A TRES TINTAS DE K-HITO 30 CENTIMOS DE LEVE SONRISA

SALÓN CINE ROMEO SAN VICENTE, 106

LIBERTAD (por Polo)

Tercer episodio LA PRIMERA SANGRE 2 partes. Cuarto episodio VIVOS O MUERTOS 2 partes. EMOCION — PELIGRO — ATRACCION

Gran taller de fotografiado. Estanislao Vilaseca. Calle de Alboraya, núm. 18, bajo VALENCIA

concluyente de la verdad que os acabamos de exponer, que las que ha presenciado la edad en que vivimos. Por tratarse de lo que se ha desarrollado con tan notorio relieve en nuestros tiempos, todos somos testigos. No ha sido una herejía, ni un error, ni un solo enemigo, ni un César que durante toda ella se han levantado contra la Iglesia y contra Cristo, sino todos juntos y de acuerdo, como en pavorosa conjura. Porque todo es, y más que todo es, la revolución contemporánea que, llevando y extendiendo sus tentáculos a todas las manifestaciones de la actividad humana, las estableciendo en el campo del derecho, de la ciencia, del arte, de la literatura, del gobierno de los pueblos, de la política, en fin, que, apoderándose del Estado e invadiendo, con su espíritu manifiestamente anticristiano todas sus instituciones, llegó a transformarlo a su imagen y semejanza para el logro de sus empresas y empeños, haciendo de él lo que se ha llamado Estado moderno. La multitud de errores, la mayor parte de ellos nuevos sólo en la forma, y de novedad más honda otros por la índole propia de las causas de donde proceden y las cuestiones que han planteado, han dado de sí un número tan grande y tan complejo de problemas, que, solicitando desde el principio la atención de la Iglesia, la obligaron a intervenir con su magisterio para definir y fallar, como convenía a su misión divina, lo que se relacionaba con el sagrado depósito de su doctrina y reclamaba la salud de las almas.

Vigilante, como siempre, esperó, observó y estudió con su acostumbrada diligencia todo lo que encerraban aquellos problemas, lo mismo en sus causas íntimas que en sus tendencias claras y manifiestas, estimulando para ello el celo de sus maestros mediante las repetidas enseñanzas y advertencias de sus Pastores y de sus Pontífices. Y cuando después de haber sido estudiado y examinado todo, y desistiendo y separado con exquisito cuidado lo verdadero de lo falso y lo cierto de lo dudoso, pa-

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6:30: La máscara de Don Juan.—A las 10: La concha (est. no). APOLO.—Variado programa de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche. RUZAF.—A las 6: La princesa. Dollar.—A las 9:45: La casta Susana. ESLAVA.—Sesión continua de cine de las 4:30 tarde. OLYMPIA.—De 5 tarde a 12:30 noche. Sesión continua de cine. MARTI.—A las 6:30 tarde y 10:45: Beneficio y despedida de Carmen Flores. Cuatro atracciones y cine. ROMEA.—Selecto programa de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS PLANA-LLANO. HOY VIERNES. A las seis y media de la tarde. El drama LA MASCARA DE DON JUAN. A las diez de la noche. ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO. LA CONCHA. El mayor éxito de risa de la temporada. Más de 10 representaciones seguidas en el teatro infantil Isabel de Madrid, por esta compañía.

Teatro Ruzafa

Empresa del CINE MODERNO. Ultimos dias de la gran campaña de opereta italiana. Hoy 20 de Abril de 1917. A las 6 de la tarde, gran matiné de moda. 1.ª Representación de la opereta en tres actos LA PRINCESA DEL DOLLAR. Gran éxito de esta compañía. A las 9:45 de la noche. 1.ª Representación de la aplaudida opereta comedia por el público, titulada LA CASTA SUSANA. Precioso vestuario. Summa presentación. Precios nunca vistos. Buñaca, 150 — General, 0

Teatro Eslava

Empresa CINE MODERNO. El éxito de los éxitos. Todo Valencia desfiló por este teatro para admirar a Lya Quirana, protagonista de la admirada película. LA NOVELA DE LA MUERTE. 1.720 metros, 4 partes. Actualidades GAUMONT. Centes de películas de interés de la semana. Completarán el programa otras novedades. BUTACA, 0,30 — GENERAL, 0,15

OLYMPIA

Palacio del Cinematógrafo. Hoy viernes. VERNES GRAN MODA. Sesión continua de 5 a 12:30. EL CUAL RUPEDO ADOPTIVO. Una de las de gracia-Estreno Nordisk. Sesión a la jornada de hoy. EL COCHE N.º 13. El deli o del puente de Neully. Este espectáculo, reciente. Lírica resplandeciente. Los días, tarde y noche. CHARLOT Y CHARLOTIN. Auténtica. Grand éxito de ayer.

Salón Cine Romeo

Colección éxitos del tercer y cuarto episodios de la mejor cinta de esta época proyectada en la sala de la «LIBERTAD» (por POLO). Tercer episodio, LA PRIMERA SANGRE. Dos partes. Cuarto episodio, MUERTOS O VIVOS. Dos partes. La emoción, el peligro y la atracción reúnan en estos episodios. Completarán el programa dos películas cómicas.

Trinquetes del Payo

Hoy, a las 4:30, se jugará un gran partido de póker. Se jugará a 60 manos, juego libre. Fuente de la Reina, contra Chiquet de Gandia, Chate y Valenciano. A las 8 un gran partido. Precio: 15 centimos

Necrología

DON ESTANISLAO MATEU ALBINARI. Ayer se pusieron de manifiesto las innumerables simpatías que en vida conquistó el respetable señor cuyo nombre encañaba estas líneas. Con motivo del triste acto de la conducción del cadáver a su última morada, acudieron a rendir el póstumo tributo muchos amigos del finado y de la arribada familia. A las horas anunciadas se organizó el fúnebre cortejo, que lo formaban asilados de las Hermandades de los Pobres y de San Vicente Ferrer, el Clero parroquial y un imponente manifestación de duelo seguida al féretro, que era llevado en hombros. Presidían el duelo el hermano político del finado, don Juan Pascual; director espiritual, el reverendo Padre Rector del Colegio de San José, S. J.; sobrinos don Vicente, don Luis, don José y don Juan Mateu, y don Ricardo Pascual. El acto religioso que en sufragio del alma del finado se celebró en la parroquia de San Sebastián, a las once y cinco minutos, fue solemnisimo y estuvo concurridísimo. Reiteramos a la dolorida familia nuestro sentido pésame. DON VICENTE CHORNET MIRALLES. Ayer falleció en nuestra ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el inteligente abogado don Vicente Chornet Miralles. Su muerte causará en nuestra ciudad dolorosa impresión entre los que se honran con su amistad, pues el finado poseía de sí un corazón generoso, pudiendo decirse que halla al sepulcro sin haber tenido jamás enemigos. A su desconsolada viuda, hijas y demás

(1) S. Math., V, 14. (2) S. Math., V, 18.

(1) S. Math., V, 12. (2) Act., II, 8. (3) Ib., XX, 8.

(Continúa)

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6:30: La máscara de Don Juan.—A las 10: La concha (estreno).

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA PLANA-LLANO HOY VIERNES A las 8 y media de la tarde.

LA MASCARA DE DON JUAN

A las 8 y media de la noche.

LA CONCHA

El mayor éxito de la temporada Más de diez representaciones seguidas en el teatro Infanta Isabel de Madrid, por esta compañía.

Teatro Ruzafa

Empresa del CINE MODERNO Últimos días de la gran compañía de ópera italiana.

LA PRINCESA DEL DOLLAR

Gran éxito de esta compañía A las 9:45 de la noche

LA CASTA SUSANA

Prezioso vestuario. Sinuosa presentación Precios nunca vistos

Teatro Eslava

Empresa CINE MODERNO El éxito de los éxitos

LA NOVELA DE LA MUERTE

1.720 metros, 4 partes El más interesante de la cinematografía moderna

ACTUALIDADES GAUMONT

Cinco películas a los intereses de la semana Completarán el programa otras novedades.

OLYMPIA

TRUQUE DEL CINEMATOGRAFO Programa para hoy

EL COCHE N.º 13

El héroe del puente de Neuilly

CHARLOT Y CHARLOT

Comedia. Grandioso éxito de ayer

Salón : Cine : Romea

Colosal éxito del tercer y cuarto episodios de la mejor cinta de esta proyectada hasta la fecha

LIBERTAD (por POLO)

Tercer episodio, LA PRIMERA SANGRE

Trinquete de Pelayo

Hay, a las 4:30, se jugará un gran partido a escuadra abierta, a 10 minutos, juego libre. Fuentes y Barrio, contra Chiquet de Gandia, Chiquet y un aficionado. A tan buen partido.

Necrologia

DON ESTANISLAO MATEU ALBINANA

Ayer se pusieron de manifiesto las innumerables simpatías que en vida conquistó el respetable señor cuyo nombre ensalza estas líneas.

Con motivo del triste acto de la condecoración del cadáver a su última morada acudieron a rendir el póstumo tributo multitud de amigos del finado y de la atribulada familia.

A la hora anunciada se organizó el fúnebre cortejo, que lo formaban asilados de las Hermandades de los Pobres y de San Vicente Ferrer, el Clero parroquial y una imponente manifestación de duelo seguía en el féretro, que era llevado en hombros.

Presidían el duelo el hermano político del finado, don Juan Pascual; director espiritual, el reverendo Padre Rector del Colegio de San José, S. J.; sobrinos don Vicente, don Luis, don José y don Juan Mateu, y don Ricardo Pascual.

El acto religioso que en sufragio del alma del finado se celebró en la parroquia de San Sebastián, a las once de la mañana, fue solemnisimo y estuvo concurrido.

Relatamos a la dolorida familia nuestro sentido pésame.

DON VICENTE CHORNET MIRALLES

Ayer falleció en nuestra ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el inteligente abogado don Vicente Chornet Miralles.

Su muerte causará en nuestra ciudad dolorosa impresión entre los que se honran con su amistad, pues el finado poseía especial don de genio, y unia a esta condición un corazón generoso, pudiendo decirse que baja al sepulcro sin haber tenido jamás enemigos.

A su desconsolada viuda, hijas y demás

familia enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentido pésame, a la par que pedimos a los lectores una oración por el eterno descanso del finado.— R. I. P.

LA NIÑA

AUGUSTÁ SOLAR Y MAESTRE

Nuestro querido y particular amigo don Rafael del Solar y su distinguida esposa sufren en estos momentos hondísima pena.

Su monísima hija Augusta Victoria, que había venido, hacia poco, a alegrar el hogar de los amantes esposos con su sonrisa angelical, murió ayer. Se frustraron con esta pérdida tan dolorosa las esperanzas halagüeñas, los felices augurios de sus padres.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de nuestros distinguidos amigos y doctor al que, sin duda, servirá de consolador elativo la consideración de que si han perdido una hija, los coros celestiales han aumentado con un nuevo ángel del Altísimo.

Nuestro pésame más sentido a don Rafael del Solar y a su esposa.

DONA MARIA DEL CONSUELO BOTELLA GIBBERT

Después de una vida ejemplar y recibidos los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador la virtuosa señora cuyo nombre encabeza estas líneas, sumiendo en el mayor de los desconsoles a sus atribulados esposos, hijos, madre y demás familia.

Cuanto se honraron con el trato tan respetable señora saben las excepcionales dotes que poseía, y al saber la triste noticia del fallecimiento, seguramente que elevarán al cielo sus oraciones por el eterno descanso de la finada.

La guerra : internacional

(POR TELÉGRAFO)

EL PARLAMENTO ALEMÁN

Vienna.—La apertura del Parlamento alemán ha sido aplazada hasta mediados del próximo mes de Mayo, para poder dedicar toda la atención a la paz con Rusia, que parece será en breve un hecho.

EMPRESTITO ALEMÁN

Nauen, madrugada.—En los 12.770 millones de marcos que se han suscritos en el sexto empréstito de guerra alemán no están comprendidas las sumas de los empréstitos antiguos anunciados para el cambio ni el total de las suscripciones de las tropas en campaña, cuyo plazo vence en Mayo.

Las cifras conocidas hasta ahora son: Han contribuido aproximadamente cuatro millones de soldados alemanes, con 400 millones de marcos.

Las suscripciones totales a seis empréstitos de guerra rebasan la suma de 60.000 millones, lo cual demuestra una potencia económica incommovible y la decisión del pueblo alemán de llevar la guerra a término glorioso y al triunfo completo.

REFORMA ELECTORAL

Nauen.—La proyectada reforma electoral prusiana no se limitará al procedimiento de la elección, sino a la reorganización de los distritos conforme al desarrollo de las grandes ciudades y distritos industriales.

CAPTACION DE ISLAS

Nauen.—Dicen de Lugo que ha llegado a Rusia la misión naval inglesa a proseguir las negociaciones sobre la cesión de las islas rusas Aaland, a Inglaterra.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

Koenigsusterhausen, tres tarde. Ejército del kromprinz: La finalidad inicial de los ataques efectuados el 16 de Abril por las divisiones francesas no corresponden a las esperanzas del Estado Mayor francés.

En ninguna parte las tropas alcanzaron los propósitos tácticos y objetivos estratégicos.

En la noche del 17 al 18 los franceses llevaron un ataque local cerca de Brayes y varios ataques repetidos durante el día en varios puntos.

Frente a la altura de Cheminades y Dames hubo violencia especial.

Cerca de Craonne se malograron los ataques con sangrientas bajas del enemigo.

En Ville-au-Bois nuestras tropas tomaron posesión de la línea fortificada a espaldas de nuestro frente.

En Bumont, el enemigo mandó al combate a los rusos que se encuentran en Francia.

En estos combates causaron al enemigo grandes bajas.

No hubo bajas en el ataque dado ayer al mediodía al Noroeste de Auberive.

Dichos combates siguieron durante la noche y mañana; de hoy.

El enemigo ha mandado nuevas tropas de refuerzo, por lo que ha tomado mayor incremento la lucha.

En el ejército de Albrecht no hay nada nuevo.

Oriente.—Después de la calma pasada ha aumentado la actividad del fuego ruso, especialmente entre el Pripet y el Dniester.

En Macedonia no hay nada que señalar.

DIVISION NAVAL

Petrogrado.—Ha llegado a Rusia una división naval inglesa, para apoyar las negociaciones de la cesión de ciertas islas rusas a Inglaterra.

RECLAMACION ALEMANA

Buenos Aires.—Alemania ha presentado una reclamación al Gobierno, con motivo de las últimas manifestaciones germanofobas.

LA ACTITUD DE MEJICO

Méjico.—En la apertura del Parlamento, el presidente Carranza leyó un Mensaje, en el que, ocupándose de la cuestión internacional, dijo que el país no abandonará la neutralidad.

Como prueba del sentimiento dominante en Méjico, se cita el hecho de que al penetrar en la tribuna del Senado el embajador de los Estados Unidos, los senadores le recibieron con vivas a Alemania.

CORRIENTES DE PAZ

Berlin.—Una nota oficiosa del Gobierno dice que se acentúan las corrientes de paz entre Rusia y los imperios centrales.

Las mismas impresiones circulan en Viena.

SITUACION GRAVE

Petrogrado.—La situación de Cronstadt es gravísima.

Veinte mil marineros se han apoderado de la ciudad, habiendo hecho prisioneros a 200 oficiales.

Los revoltosos han destruido los planos de las minas colocadas en la boca del puerto y los barcos rusos se hallan en la imposibilidad de hacerse a la mar sin exponerse a graves contratiempos.

La fiesta nacional

BARCELONA Plaza Monumental GALLO, GALLITO Y BALLESTEROS

Se ha lidiado ganado de Contreras. La entrada es regular.

A la salida de la cuadrilla suenan algunos pitos.

Primeros. Toma las puyas de reglamento a cambio de dos tumbos.

Rafael coge los trastos (espectación) y da principio a su faena, que resulta adornada y lucidísima.

El público pide música, y a los acordes de un pasodoble deja una estocada entera y fulminante. (Ovación y oreja.)

Segundo. Joseito le recibe con ocho verónicas estupendas. (Ovación continua y delirante.)

El diestro pasa al bicho; ayudado; mete un pinchazo alto y hondo; repite con otro, malo que finiquita.

Tercero. Los de arriba horadan cuatro veces, por un descenillamiento y una baja en caballerizas.

Ballesteros muletea con pases naturales de pecho y de rodillas, y saliendo apurado arrea un pinchazo sin soltar.

Otros dos seguidos de una media estocada perpendicular, y descabella a puño.

Cuarto. Rafael lancea bien, y en uno de ellos se le enreda el capote entre los pies, cayendo al suelo. Se levanta y hace un buen quite, que remata tocando el vestiz del toro.

Gallo brinda al toro a los del sol. Hace una faena estupenda. (Ovación.)

El público pide que no lo mate, pero el diestro se perfila bien y mete una estocada cañal. (Ovación.)

Quinto. Sale el bicho, y el público continúa aplaudiendo a Rafael.

El toro toma ojeriza a Blanquet, persiguiéndole y obligándole a dar un salto de barrera. El público aplaude el ejercicio gimnástico.

Los de a caballo ponen cuatro varas, por dos caídas y una defunción.

Los maestros parean.

Los hermanos Gallo colocan cuatro pares superiores. (Ovación.)

Joseito hace una buena lidia para media estocada atravesada, un pinchazo y una estocada ida. (Palmas.)

Sexto. Por mansurrón es echado al corral; el sustituto es de la misma especie y es toruado.

Ballesteros está desconfiado porque el toro es burriego.

Muletea breve y mete un pinchazo hondo y luego una estocada caída.

SEVILLA

PASTOR, VAZQUEZ Y SALERI

Primeros. Se aplauden unas verónicas de Vicente Pastor.

El animal toma cuatro varas, por tres tumbos y un caballo muerto.

Vicente Pastor da un pase por alto, bueno; uno de pecho, sigue bien, y entrando por recto cobra media estocada trasera. (Palmas.)

Segundo. Vázquez le lancea regularmente.

Después, con la muleta, lo pasa torpe, y desde lejos, pero recto, agarra una estocada delantera. (Ovación.)

Tercero. Saleri lo saluda con unas verónicas, dos de ellas admirables. Hace un quite precioso.

El animal acepta cinco picotazos, por dos tumbos.

Saleri lo pasa de muleta movido. Una estocada perpendicular y descabella. (No hemos recibido el toro cuarto.)

Quinto. Vázquez hace una faena desconfiada. Un pinchazo hondo y una estocada.

El diestro sale con la taleguilla rota. (Nos falta recibir el sexto toro.)

Vida política

(POR TELEGRAFO)

EL DIA EN PALACIO

La comisión francesa ha estado en Palacio para agradecer a don Alfonso su gestión por los desaparecidos en la guerra.

También ha estado en Palacio el ministro de Costa Rica.

CONFERENCIA

El subsecretario de Estado ha conferenciado con el embajador ruso.

Sucesos

UN BUEN SERVICIO

El sargento comandante del puesto de la Guardia civil de la calle de Sagunto ha prestado un servicio que acredita una vez más el celo y la actividad que siempre ha desplegado en el cumplimiento de su deber.

En la vara de la calle de Sagunto hay una alquería llamada de Frasco, que tiene en arriendo, juntamente con las tierras colindantes con la misma, una viuda de 88 años, de nombre Francisca Albornoz Belenguier, que goza fama en aquella barriada de tener dinero.

Como criado de confianza hay en la misma alquería un joven de 25 años, natural de Montroy.

A las once y media de la noche la anciana, que se encontraba sola en la casa, oyó llamar a la puerta, y al preguntar quién era le contestó su criado, por lo cual no tuvo inconveniente en franquearle la entrada.

Pero la sorpresa de la pobre mujer fue grande cuando vio entrar a dos desconocidos, que la amenazaron de muerte y la amordazaron.

El criado quedó en la puerta, también sujeto con una taja.

Los ladrones se incuataron de las llaves, abriendo cómodas, armarios y bañiles, y robaron diez billetes de 50 pesetas, otros diez de 100, uno de 25, dos monedas de oro de 25 pesetas y 40 en plata.

Además hicieron buen acopio de ropas. Cuando completaron su botín se marcharon tranquilamente.

Puesto el hecho en conocimiento de la meremetría, procedió a practicar diligencias en averiguación de quiénes fueran los ladrones.

El criado, que se llama Jesús Blasco Sever, dijo que cuando iba a llamar le sorprendieron los ladrones, sujetándole y obligándole a decir a la dueña que le abriesen, amonazándole con asesinarle.

Apretándole más, añadió que sospechaba fuera uno de los ladrones un tal Miguel, de 25 años, también hijo de Montroy.

Los guardas

procedieron a buscar al Miguel, quien en otra ocasión le dijo a Jesús que estaba preparando un golpe contra la anciana. Lograron detenerle, resultando llamarse Miguel Blasco.

Este dijo que era inocente, creyendo que los ladrones eran un tal Garroja, otro, conocido por el Rullo, de Garroja.

Por las señas que dieron de estos sujetos parece que, efectivamente, el Rullo es uno de los que han cometido el delito, porque en un campo inmediato a la alquería se ha encontrado un sombrero, que era de su pertenencia, y que sin duda se le cayó en la huida.

Conducidos Jesús y Miguel ante el Juzgado de guardia, el juez don Miguel García, el secretario don Enrique Miralles y el oficial señor Marín han instruido las correspondientes diligencias sumariales.

Al ser interrogados hábilmente los dos detenidos han incurrido en varias contradicciones, por lo que han sido encerrados en el cárcel.

ANCIANO DESAPARECIDO

El día 3 del presente mes desapareció de su domicilio, calle de Gá. Peto, número 4, bajo, el anciano Vicente García Ramírez, de 52 años de edad.

De la desaparición se dió oportunamente cuenta al señor gobernador civil, sin que las gestiones que la policía y su familia llevan realizadas hasta la fecha para indagar su paradero hayan dado ningún resultado.

El anciano de referencia tiene algo perturbadas las facultades mentales. Es de regular estatura, delgado, con la cara picada de viruela, con bigote y pelo alfonso, y vestía el día de su desaparición chaqueta oscura, gorra negra, pantalón de cuadros blancos y negros, al cuello, pantalón gris, de pana; abrigo de punto, encarnado, y botas encarnadas, con gomas.

Por nuestro conducto la atribulada familia del desaparecido anciano, lo hace público por si alguna persona tuviera noticias del paradero del desgraciado Vicente García Ramírez.

ATROPELLO

En la casa de Socorro del Museo fué atendido ayer el niño de siete años José Correa Ezevra, que sufría magullamiento del pie derecho, a consecuencia de haber sido atropellado por un carro en la calle de Sagunto.

ESTAFA

El niño suplente de la Compañía ferroviaria Silla-Cullera, Siméon Sapia Domínguez, se ha fugado, llevándose 500 pesetas que se le entregaron para pagar al personal de las brigadas.

ACCIDENTES

Ayer tarde un obrero llamado Lorenzo Torres García, de 38 años, que estaba ocupado en la carga de un barco, tuvo la desgracia de que le cayeran encima unos sacos llenos de chufas, produciéndole la luxación completa de la articulación coxo-femoral y conmoción cerebral.

De primera intención fué asistido en la casa de Socorro del Puerto, y después se le trasladó al Hospital.

El señor Fraga Ortiz, de 57 años, periodista, trabajando esta mañana en el camino de Barcelona, ha recibido un golpe con una vigaeta de hierro, que le ha producido una lesión grave en el pie derecho, con fractura del dedo gordo.

En la casa de Socorro del Museo fué atendida ayer tarde, a las cinco, una niña de cuatro años, llamada Concepción Cuencas, a la que un perro derribó, causándole con las patas y a mordiscos varias lesiones de consideración en la cara.

MULTAS

El señor gobernador impuso las siguientes multas:

De 500 pesetas, por blasfemar, a Benito Planells Ballester.

De 100 al dueño del automóvil número 400, por llevar excesiva velocidad dentro de la población.

¿Con los yanquis o contra los yanquis?

La entrada de los Estados Unidos de Norte América en la guerra, a quienes ha seguido Cuba como la sombra al cuerpo, ha tenido la virtud de revivir en España los más grandes y puros sentimientos patrióticos, que parecían extinguidos o atenuados.

Las profundas heridas que recibiera del yanqui en 1898 el alma nacional hispana, que jamás se cicatrizarán, no obstante los embalsamos diplomáticos, se han abierto y manan abundante sangre, a causa o por reflejo de que se reproduce ahora con respecto de Alemania la torpe maniobra que tuvo lugar para con España.

Por eso la conciencia de todos los españoles se está revelando indignada en todas partes. Dondequiera se reúnen dos o más, en la tertulia, en el café, en la visita, en el Centro social, en el teatro, en la vía pública, la conversación gira inmediatamente, y con preferencia a todo otro asunto, alrededor de la entrada de los Estados Unidos y de Cuba en la guerra.

Los interlocutores hacen memoria de la que sostuvimos con aquellos países americanos. Recuerdan que en territorio yanqui se organizaban, instigadas y fomentadas por los norteamericanos, las revoluciones cubanas, que tanta sangre y tanto dinero nos costaron, como en el presente caso los Estados Unidos han dado a manos llenas a los enemigos de Alemania cuanto han necesitado éstos: víveres, barcos, aun de guerra; armas, municiones y dinero, mediante cuyos auxilios ha sido posible a Inglaterra y a sus aliados sostenerse en mundial contienda.

Esos corrillos son un libro abierto. En ellos se repite en voz alta, con el ánimo caldeado por el recuerdo de las injurias sufridas y no vengadas, que mientras los Estados Unidos eran tan ávidos causantes de aquellas revoluciones en Cuba, nos trataban a los españoles de bárbaros e inquisidores, y se quemaba públicamente en las calles de Nueva York la efigie del general Weyler, que era el gobernador general español de la isla, y se escupía y rajaba nuestra bandera al mismo tiempo.

De la misma manera ahora esos yanquis califican de salvajes a los alemanes y a sus aliados, y a los adversarios de éstos.

En medio del horrible cuadro de nuestros miles de soldados muertos en la Maniobra por los proyectiles yanquis, surge tremendo en esas conversaciones el premeditado crimen que el americano perpetró volando el «Maine» en la bahía de la Habana, para tomar pretexto de ese atentado, que sirviera de estímulo al jingoismo yanqui y declararnos la guerra, haciendo caer sobre nosotros la responsabilidad tremenda por hecho tan horrendo. Exactamente igual que provocan los Estados Unidos ahora a los submarinos, echándoles co-

mo carnaza los barcos con pasaje, pero que van cargados de armas para los aliados.

Y así sucesivamente las gentes de todas clases sociales hablan ya sin recato alguno; antes al contrario, con la fricción adelantada que produce una agradable esperanza, de todos los episodios que tuviera fin con nuestra afrenta, la mayor afrenta que registra la Historia, y a cuyas humillantes espaldas esos yanquis, que decían que pelaban contra los españoles por humanidad solamente, sin interés alguno, por el derecho y la civilización que, según ellos, nosotros ultrajábamos en nuestras posesiones ultramarinas, dieron a Cuba una ficción de independencia, como acaba ésta de corroborar con haber seguido ciegamente a los Estados Unidos en la guerra contra Alemania, sin más explicaciones.

Y ante estos hechos rigurosamente exactos, y en vista de que nosotros hemos sido víctimas de tanta hipocresía y perfidia villanas, los españoles no pueden dejar de indignarse con los sompunos cacareos de bellas palabras, con los labios, desmintiéndose con las obras. Por eso todos, sin excepción y a una, preguntamos a nuestra conciencia si debemos estar con los yanquis, y nuestra conciencia responde clara y categóricamente que nuestro deber sagrado, inexcusable, está contra los yanquis.

ANTONIO BARRANCO.

Alicante

Alicante, 18. Los trenes bajiños suprimidos de hecho.—Gestiones de los diputados.—Conciertos musicales.—Agresión brutal.—Banquete.—El torpedero «Número 5».

Según las manifestaciones que una persona influyente en la política hace esta noche en un periódico local, considérase como de hecho suprimidos los trenes bajiños madrileños. Esta medida adoptada por la Compañía de ferrocarriles, de acuerdo con el Gobierno, no se limita únicamente a estos trenes que venían a Alicante en las temporadas veraniegas, sino que alcanza igualmente a diversos trenes de lujo y rápidos. Las suspensiones de trenes de viajeros facilitará mayor número de locomotoras que se destinarán al aumento de los trenes de mercancías. Los diputados por Alicante siguen trabajando cerca del ministro de Fomento, y se tiene la esperanza de que para el mes de Agosto circulen por lo menos varios trenes de esta clase.

El sábado y domingo la notable pianista Pilarín Bayona dará dos selectísimos conciertos en el teatro Principal. El programa es selectísimo, compuesto en su mayor parte de obras de Granados, Albéniz, Espá, etc., etc. Los conciertos han sido organizados por la Sociedad alicantina La Filarmónica.

Varios sujetos, abusando de la superioridad numérica, aparearon a Angel Morales Severa, con el que tenían antiguos resentimientos, produciéndole importantes heridas en la cabeza. Después de la fecha-ria huera, sin que la policía los haya encontrado.

Los maestros privados y amigos del concejal de este Ayuntamiento, don José Guardia Ortiz, piensan obsequiarle el domingo con un banquete por su nombramiento de delegado regio de Primera enseñanza.

Ha fundeado nuevamente en el puerto el torpedero español «Número 5», que está de vigilancia en estas costas.

Al cerrar

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 20.

APOLOGIA DEL PERIODICO

El director de Prensa Asociada, don Norberto Torcal, ha dado una conferencia en la Academia Universitaria sobre la «Apología del periódico».

